



台灣之愛 (四)

保「一桿進洞」 ê 險

■ 蘆俊義 Lô Chun-gî

Ti 加拿大溫哥華地區有幾間學校，來了真chē台灣、香港、中國移民子弟就讀。因為chiah-e學生的面型、膚色看起來lóng真相siāng，但詳細聽ta講起母語a語調、口音kah-ná差別真大。tùi ánné學校老師出一個作業：學生介紹伊e家庭，thang好認識n背景。記落來兩則台灣移民家庭gin-tí介紹家父母所寫：

有一個學生講：「阮老父r台灣是醫生，ti溫哥華e厝裡只有媽媽kap妹妹，平時爸爸都真少ti溫哥華e厝，lóng是ti台灣e厝。爸爸到溫哥華來時，最重要e工作就是腳，因為早起阮去學校時，爸爸iān歇腳。」當我kap妹妹tui學校tng到厝時，爸爸若m是tch修整庭園e花草，就是t客廳看電視、lim飲料。因此，妹妹講爸爸khan seng 修剪花園e工人，koh-khan seng一個pin-toá大男人，kan-ta會曉腳，看電視kap lim飲料。A我發覺每pái爸爸來tch家庭，就會phah亂媽媽作息時間，原本e活動lóng tiò停止，tuioh beh陪爸爸，媽媽ka我講爸爸真辛苦，ai無閒hán錢hòi阮ti國讀書。可能是時差關係pa，爸爸tng時間經常日夜顛倒，但我發現媽媽ah-ná並無嘖喜爸爸來e款，但是每pái爸爸beh tng去台灣，媽媽又koh是哭kui工，真矛盾。」

另外有一個學生ánné寫講：「阮老父是一個真『高竿』e高爾夫球玩家，伊每工e工作就是開車去phah高爾夫球。伊-e-tng講是專門tch phah高爾夫球，而經常贏球，所以常常請伊打球e同齊食飯。每pái阮去吃饭e時chūn，就會聽tioh爸爸hiah-e球友過來ka媽媽t-le爸爸e球技真棒，講是『一桿進洞』。媽媽kai我kap弟弟講，爸爸e球技一級棒，我 kap弟弟má tóng感覺真光榮，有ánné『一桿進洞』e爸爸。真厲害。」

起先老師說w在父親是高爾夫球名將，tui ánné真想be問一個詳細，a學生koh kah-ná講be出一個所以然來。

台灣鄉土長篇小說連載(84)

鄉史補記

陳雷

Ti hit-e 亂糟糟時代，無法度lah。Tōa ti 民櫛路幾lōa個人看tiōh謀殺thái人，便衣e kā身尾拖ji-puh被伊去，m敢問東問西，kan-na暗chih-til邊chhi-bei-chhi-chhā，lóng講若m是台灣tōh是共產t。」

榮泰便苦h一半，聽tiōh雄雄槍聲，tiōh驚嚇頭láng leh，chóng過來看。阿娘öe，物件chhih kah一四界，土腳lóng是血。細膩樓腳、樓頂kā巡，叫「連根a」，叫「春a」，也叫「月光」，六聲無人應。心自t目暎皮chhōah，冷chhin雞母皮緊。請tēh去叫在a kah是頭路。臨時聽tiōh後壁有人khok門。一聲二聲，m敢kā開，bih tī門後hoah聲：「啥人？」外面有人應：「我ah，春a-lah」門phā開看無人，春a抱月光tī土腳爬，頭繫na棕chhēng散ia-iā，一個圓青sún-liap像文且hiah大，beh thái認會出來？緊a落去，kā in母a-kia扶入來，門chhōah leh：「Ah ta」是án怎生？」春a嘴唇反烏綠，人chhōah一下tōh昏昏去。

關於「敢有影飛？」，chit-e問題，一人講一欸。「會飛？」也無看發翼，beh 飛去tō？To m是魔神á。」Pù a親目看tiōh，對面成a inm有看tiōh，請tēh坐la-kha-sang，na飛落來。清標講tiōh這，tōh懶阿彌陀佛。雖然海a信標真厲害，mā罵伊：「清標a，你陰這無效lah。伊伊春a 信教，是拜耶穌á。」「Ah thiah hiah 雄死，抱gin-a跳會落？」Thā bē人講目暎kheh-kheh tōh kā跳，chhūn-pān死é。」「He gin-a chiah 5 niā。」「好運lah。Siak無死pái一支腳。」不過講到尾，mā有一、二句同情é話：M是作人teng-chi，phái命底，tú-tiōh-a。Beh是咱，tú-tiōh-a mā全款。拜耶穌é tāi-chi梅a siōng關心：「厝裡無chhāi佛，chhāi耶穌nih？」無lah，chhāi干á。」「Chhāi干創啥？」Kóng tī壁角拜。」「拜干á？Ah是啥款é干á？」花干，豆油干、酒干。」「Ai-hoh，成實拜kah無thang好拜。」「聽講山內出來tōh án-ni。」「有影nih?山內tō？」「Pù a 賽。」「Pù a 寶tō？」東和鄉koh入去，山內內a。有tōa 蒜á hia。」大家驚一tō。」「Ah in是番nih？」Pù a無應，目暎tēh chhāi大蓄，kek 蒜á面kā in hā。」「阿娘öe成實番？tōh是án-ni會飛。」作一下走了。(待續)

因為tiōh beh清楚chit-e學生的家庭，老師tui ánné利用有一pái學生母親開車送伊來學校e時chūn，特別請學生e母親留落來談一下，chiah知影事情原來是chit種é：

因為有真chē台灣去e移民，大多數m是真正移民，卻是beh帶gin-a去讀書。因此，in往往m是全家lóng移民而去，卻是留下丈夫tī台灣照顧事業，hō bo照顧gin-a、陪in讀書，並無想beh久長tāi加拿大。總是等待幾年了後，當gin-a去讀大學e時，就會tng來台灣。有é雖然也是全家移民過去，卻因為語言上有困難，koah加上加拿大e就業機會無chih，因此，多數移民tōe long是閉關tī厝。所以，差不多每工lóng會約三、五好友同齊去phah高爾夫球。因為chit種e球類運動tī加拿大真便宜，無像台灣hiah-nih貴。橫直便宜，而且e-tng趁機會運動、運動。就án-ne，日子久了，球技進步真堅。

Tu開始tchchūn，是一下無小心phah出「一桿進洞」，家已感覺真gōng-giāh，a球友in則是一再o-ló球技雄美職業高手，陶醉之餘koh加上一句「請客」，tui ánné就tī一陣子歡喜氣氛非常厚e情況下，就真正請大家同齊去食飯，也順續chhōa bó-kiá去，利用機

會誇口一下。Ánné就形成一種特有e慣例，只要phah出「一桿進洞」e人，就ái請客。無想tiōh後來tui jīng，球技也jū進步，「一桿進洞」e頻率也jū高。久了後，請客就無koh是一種快樂事，反ing成做一種財力上極大e負擔。因此，就去保險公司投保「一桿進洞」e險，只要有phah出「一桿進洞」e頻率，就由保險公司理賠。但是，保險公司也long是精打細算e高手，每年只理賠一定é次數，若是超過chit-e次數，隔年e保險費就be提高。宴客e壓力也tui ánné jū沉重，滿足kap成就感e興致反tng相對減低落來。

台灣人kah-ná是有種基因e問題pah，就是對讀書kah-ná並無感興趣，無論tī火車頭、飛機頭、捷運頭非常少看tōh有人閱讀書報雜誌，甚至tī hit種美好e環境中，也非常常會想tōh beh利用機會加看幾本書。其實，tī hit種e環境中，若能加讀幾本書，進行幾間圖書館、美術館、博物館、科學館等chih種相當有內涵e文化遺產之地，應該是tāng hōu tī擁n有財富之餘，也會加一點a書香品味pah。(華語原載於自由時報2004年11月7日第15頁，台語翻譯：Chuniok)



我所 bat e 白話字

Tân Ék-sian

起初我m-bat白話字，kan-na會曉寫「國字」。平素hâm 親chiah朋友lóng講台灣話，但是若beh通phoe，soah變做ai「講國語」；去學校若用tibh爸爸教阮tchah kah-ná是做出一項對不起國家e tāi-chi，會hong罰錢。Tōh ánni，受國民黨洗腦去，想講台灣話是二流e「方言」，無合tī mi chit種「智識分子」。」

Ti 醫學院tch研究人e時chūn，無額誤去bat-tiōh設計人e上帝，chū-an-ne開始踏入教會chiah知台灣話是tōh一套真齊全字。Chit 套已經用gōa 年e「白話字」表達所有e心思意念。有chhē-eh人愛去教會是因為有感覺tōh詩歌常常會提升人e境界。我開始參加長老會禮拜就發現：無論是人e認錯悔改、讚美感謝，是天路腳跡，ku本聖詩tóng有用chhōah白話字一首一首寫出來。

Khah tōh è是chit-e老阿婆，hit-e代無受教育，一般人想請tēh-m-bat字。有一pái，chit-e少年看她moh一厚厚t冊tchah讀。他m相看，行tōa去看tēh：soah 驚-tiō講：「妳也會曉讀英語oh？」阿婆pi-sù-pi-sù笑笑講：「無lah!這是羅馬字lah！」因為白話字是用羅馬e拉丁字發展出來，所以也叫做羅馬字。」他聽tōh大驚，「He khoh-kah 難！」「Be lah!我讀hōi份聽！」她掀開tēh福音三章16節，充滿歡喜講：「因爲天神將獨生é kiá賞賜時間，hōi見若信祂e人be沉淪，會得到永活；祂會開到án-ni！」

後來做兵e時，我有一個醒悟——原來咱台灣是受別人統治，咱台灣tchap文e chiah受著無情e迫害。其實台灣國內外用白話字出版e冊已經算tōh。最近教會林長m告我一本1917年tōh日本印發《內科外科看護學》Kui本675頁真有份量e學術冊，竟然是英國醫生用tēh白話字寫成é。

台灣已經tōh頭，台灣也變做東南亞各國人民做夢愛去e民主國家。今dō有一條心透新聞：成大有數tōh教tchah教台灣100,000個臺灣新娘白話字，hōi hōi kah-ná適應美麗島e生活。Chit-má確實是咱台灣語文beh出頭大siōng-kai關鍵性e一刻。

真多謝李勤岸教授t Harvard 教台語時也有來教會教白話字：林長老、tchah工作室(www.phaphng.idv.tw)以及其他t-choh一tōh人才，為tōh台灣語文奮鬥e意志kap行動也非常感心。人e-sái學中文；總是ng望有一日，「台灣國文學系」tch研究e是咱e白話字e文學！

KKS(Kài 輕鬆)

台語漢羅詞庫輸入法

林俊育 Lím Chün-iók

導言：

以前大家long 真習慣HOTSYS輸入法，但XP出來了後，HOTSYS輸入法便be用得。感謝劉杰森先生教我利用Microsoft Word運用輸入法編輯工具(tme)來做台語漢字輸入法，我ka伊整理做輕鬆語羅漢子輸入法(KStghjih)，koh由林鴻先生幫忙解決-koi問題並加入英文版，真chē人用了講有影真輕鬆，但iāu 需要「Kài輕鬆」。感謝蕭平洋tāu相共提供意見kap增加詞庫，唯chiah有可能「Kài 輕鬆」來輸入台語漢羅，這kap HOTSYS全款有詞e縮寫快速輸入功能。

本輸入法採用Microsoft Word運用輸入法編輯工具(tme)，開放式e詞庫e-tāng 照家己e需要來修訂或增減。

需要軟體及安裝、說明：適用華文版XP kap 英文版XP，請上網http://taigi.fl.net，tī[台語工具]jih [KKS 漢羅輸入法：適用華文版XP/英文版XP]，去iāu最新版本。

敬請多多試用指教，並參與「增加詞庫運動」。

台語文專刊

蕃薯園 (137)

(荒漠甘泉)(1月 24 日)

白話字翻譯 陳清俊

漢羅翻寫 林俊育

唱歌 o-ló

Tiōh 常常tiām-tī 主來歡喜：I beh koh 講伊，tiōh 欢喜。」(肺立比 4:4)

Siōng 弱e聖者iāh 會羸撒旦，伊e戰術是o-ló 上帝e聲大tān。

Tiōh hō 聖神充滿；用語，用歌，用神e賦，大家sa-e 應答，用心吟詩作樂來o-ló 主；」(以弗所 5:18,19)

保羅tī chit兩箇經文鼓勵怕用唱歌來激勵靈性，伊寵靈者m是追求肉體e享受，是追求心靈e滿足；m是身體e刺激，是靈魂e得救。

基督徒常常唱歌，好kah無想tiōh e大。

咱來唱歌，雖然怕無感覺歡喜：án-ni會hōi咱tīkhah有力，厭倦化做力量。——

John Henry Jowett

Ti 半暝保羅 kap 西拉禱，唱歌o-ló上帝，眾囚犯也a耳聽。」(使徒行傳 16:25)

保羅 ah，you hōi 阮sui，真奇妙e模樣，你「身體有帶耶穌e痕跡。」(加拉太 6:17)用這菜譜o-ló 伊。你痕跡tōi 位來？是對你差一點a 石頭死，tū 三pái hōi 人用棍phah哥林多後書 11:25，hōi猶太人鞭phah一百九十五下，koh tī 脣立比監獄中hōi phah kah 流血所得e。確實，你忍受chiah e 苦楚，tī 痛苦中iau 大聲唱歌，oló 主。—— J. Roach

咱靠主常常歡喜，

M 驚訝探者e暗箭，

撒旦所驚e m是大聲 kap伊 chi，卻是自e唱歌kap吟詩。

編註：《荒漠甘泉》漢羅版 kap «Hong-bō Kam-chhā»全輯附CD由人光出版社出版，歡迎洽購(06-235-6277分機122-124),e-mail: book@tpcpress.com.tw

陳文成教授紀念基金會



各位同鄉：

陳文成教授紀念基金會自一九八一年成立以來，在熱愛台灣，關心陳文成事件的同鄉支持下，一直不遺餘力的爭取的民主，人權在打拼。二十外年來，本基金會每年在美國和台灣頒獎給七名的獎學金，一方面肯定得獎學生們的努力和成就，一方面也鼓舞了更多的台灣學子來關心台灣。二十外年來，本基金會曾發行《台灣文化》雜誌，舉辦周年紀念會，贊助台灣人作家寫作，邀請台灣學者，文化工作者訪美，舉辦紀念音樂會，舉辦台灣藝術展，協辦二二八劇展(未完成的夢)及各式各樣的文化及政治活動。並長期支持《台灣公報》(Taiwan Communique, http://taiwanwk.org)、《台灣學生》(Taiwan Students Colegia, http://fomosa.org)和ITASA (http://texas.org)。

近年起我們除了固定的獎學金外，更在陳文成生前執教的Carnegie Mellon University 設立一個紀念陳文成的獎學金；自2001年起島內的台美文化交流基金會也在我們美國的同鄉鼓勵下獲得正名為陳文成教授紀念基金會。

本基金會地址：Dr. Mark R. L. Kao, CWCMI, P. O. Box 6223, Lawrenceville, NJ. 08648

請 跳躍 投稿
e-mail: chuniok@lomaiji.com